SN ¢. 11/1989
Telefunken T 500 - superhet (1932-33)

Zpracoval: Ing. Miroslav Beran

Skiin:  bakelitovd, cernd s tmavohnédym
mramorovanim. Brokit zlatohnéd¢ svisle
zinylkovany  (vroubkovany). Zadni sténa
z ocelového  perforovaného  plechu, cerné
lakovand, popis stiibrny. Stupnicovy ramecek
bronzovy, hnéd€ patinovany. Rozméry 535 x 420
X 275 mm.

Ovladaci prvky: Levy knoflik  hlasitost, pravy
knoflik  toénova clona, stfedni vét$i knoflik
ladéni. Na pravém boku skiin¢ je knoflik
s packou  vlnovy piepinac. Ve sméru otaceni
hodinovych rucek jsou polohy nasledujici: Vyp.-
SV-DV-Gramo.

Zapojeni: Superhet s prediazenym
jednostupniovym VF predzesilova¢em, dvéma
mezifrekvenénimi fitry (1 MF zesilovac) a
béznym  dvoustupiiovym  nizkofrekvencnim
zesilovacem s prostou ténovou clonou, provoz ze
stiidavé svételné sit€¢ 105+240V. Dva vlnové
rozsahy: SV a DV, primérna citlivost je cca 1
mV.

Vysokofrekvenéni predzesilovac,
osazeny stinénou elektronkou RENSI214, je
bézného zapojeni. Jeho zesileni je fizeno
automaticky, o ¢emz se zminim dale.

SméSova¢ je osazen dvoumiizkovou
elektronkou REN704d. Je to nejprimitivngjsi

sméSovac, jaky se viibec u superhet vyskytuje,
s mnoha nedostatky. Nejenze dvoumfizkova
elektronka ma velmi malou sméSovaci strmost
(cca 0,ImA/V), ale vlivem mezimiizkovych
kapacit dochazi k vyzarovani do antény a
vneposledni tadé¢ se vyskytuje ~mnoho
interferen¢nich hvizdd. Konstruktéfi tohoto
piistroje se s témito problémy vypotadali vcelku
uspésné a dosadhli optimdlnich vysledkd. Aby
zamezili zpétnému vyzafovani do antény,
zafadili  pred  sméSovaci  stupen = VF
pfedzesilova¢. Tim souCasné¢ umoznili fizeni
citlivosti na vstupu, coz by u sméSovaci
elektronky neslo, ménil by se tim kmitocet
oscilatoru. Aby vyloucili vznik cCetnych
interferen¢nich hvizdi, jednak radikalné sniZzili
jakost (Q) vstupniho MF obvodu (velky
nepomér mezi indukénost a kapacitou), jednak
omezili amplitudy oscilaéniho napéti na
nejmensi moznou miru zafazenim ssaciho
obvodu v blizkosti civek oscilatoru. Ve
schématu na obr. 1 je tento ssaci obvod L13/CS5,
piicemz CS5 je vlastni kapacita vinuti civky L13.
Radny soubéh oscilatoru se vstupem je zajistén
béznym zpuisobem pomoci sériovych
kondenzatort.

Mezifrekvenéni zesilovaé, osazeny opét
stinénou elektronkou RENS1214, je vcelku
bézného provedeni, az na prvni ladény okruh
L14/C7. Mezifrekvenéni kmitocet je kupodivu
460kHz, ackoliv vtéch dobach se cast&ji
pouzivalo dlouhovinné mezifrekvence v okoli
100kHz, ktera poskytovala vétsi zesileni.
Vyssiho MF kmitoctu zde ziejmé pouzili kvili
omezeni vzniku interferenénich hvizdi a
zrcadlovych kmitoctt. Citlivost tohoto stupné je
rovnéz fizena automaticky, jak bude uvedeno
dale.

Nésledujici detekéni stupen, osazeny
elektronkou RENS1204, pouzivda anodové
detekce. Jist¢ by byla vyhodné&jsi detekce
diodova, ale ta by vyzadovala lampu navic
samostatnou diodu, protoze tehdy jest¢ nebyly
pouzivany sdruzené zesilovaci elektronky
sdetekéni  diodou (tzv. ,binody®). Tato
elektronka RENS1204 zarovenl detekovany
signal zesiluje a zjeji anody jde NF napéti na
fidici mfizku koncové elektronky. Toto NF
napéti je vSak soucasné pouzito jako regulacni
napéti pro automatické fizeni citlivosti (AVC).

AVC je zde kupodivu dosti dokonalé.
Rizeny jsou dv& elektronky, a sice prvni VF
elektronka a mezifrekvenéni elektronka. Aby



bylo mozno ktizeni citlivosti pouzit dosti
vysokého anodového napéti detekéni elektronky,
je nutno fizenym elektronkdm dat téz primefene
vysoké zaporné piredpéti. Toho je dosazeno
piipojenim katod tizenych elektronek na dosti
vysoké kladné napéti (cca 130V), odebirané
z délice, vytvoieného odbockou na budici civce
reproduktoru. Pottebné ptedpéti pak vznikne
rozdilem téchto potencidli. (Podrobnéji o tomto
tématu v samostatné stati autora M. Berana
LAVC  u  nejstarsich  prijimacu*,  vyslo
v Radiojournalu ¢. 7/1991, str. 5).

Koncovy stupen, osazeny elektronkou
RENS1374d, je bézného provedeni. Predpéti je
ziskavano na odbocce sit’ové tlumivky, kterd je
zafazena v zéporné vétvi anodového zdroje.
Tonova clona je nejjednodussiho provedeni:
blokovani anody fizené potenciometrem
zapojenym jako reostat. Jako anodova zatéz
koncové elektronky je primar bézného
vystupniho transformatoru. VT ma ptekvapivé
malé rozméry, piesto vSak diky dobrému
reproduktoru a velké skiini je prednes 1
v hloubkach dobry. Reproduktor je buzeny
dynamik o @ 240 mm.

Napaijeci zdroj je téz bézného provedeni,
snad jen stou zvlaStnosti, Zze sitova filtracni
tlumivka (jak jiz bylo feceno) je zapojena
v zaporné vétvi usmériovace. To méa vyhodu
jednak v tom, Ze vinuti tlumivky neni naméhano
vysokym napétim proti kostie, jednak lze
z odbocek tlumivky snadno ziskavat predpéti
jak pro koncovou elektronku (cca -14V), tak také
pro lampu detekéni (cca -4,5V). Budici vinuti
reproduktoru je ke zdroji anodového proudu
pfipojeno paralelné. Kromé napéti cca 130V pro
katody VF a MF elektronek je z druhé odbocky
ziskavano napéti cca 220V pro napajeni stinicich
miizek téchto elektronek. Cely zdroj je jiStén
tepelnou pojistkou bézného provedeni.

Renovace: Je nepatrnd pravdépodobnost, ze
bychom ziskali tento pfijima¢ v pivodnim
zapojeni a dosud hrajici. S témito pfistroji byly
potize jiz vpocatcich jejich  pouzivani:
nedostate¢na  kvalifikace  opravarti, nadto
nedostatecn¢ vybavenych potfebnou méfici
technikou. Proto byly casto predélavany na
jednoduché piimozesilujici pfijimace, anebo
puvodni civkova souprava byla vyménéna za
standardni, nov¢j$itho provedeni, s adekvatnimi
zménami Vv zapojeni. Ziskdme-li pfistroj, ktery
ma puvodni civky vymeénény, nejenze jeho

historickd cena je zna¢n€ sniZena, ale neni nad¢je
uvést jej do provozu s puvodnim zapojenim.
V takovém pftipadé rad¢ji pockdme, az plivodni
civky opatfime.

PredevSim pfistroj vyjmeme ze skiing,
pficemz si neopomeneme oznalit piivody
k reproduktoru. Vyjmeme vSechny elektronky.
Po dikladném vy¢€isténi piistroje opravime a
znovu sefidime mechaniku ladiciho pfevodu,
mechaniku vilnového ptepinace, pirekontrolujeme
a popf. opravime pérové kontakty piivodi
k postrannim Sroubkiim elektronek,
prekontrolujeme tepelnou pojistku na sitovém
transformatoru a sitovy piivod. Zkontrolujeme
voli¢ sitového napéti. Potom pfistroj pfipojime
na sit’. Odbér naprazdno by mél byt cca 2W.

Potom doporucuji rozebrat krabicové
kondenzatory, odstranit pivodni svitky a
nahradit je dle nésledujiciho doporuceni:

Tabulka 1a: Doporucené nadhrady ptlivodnich
svitk® v malé krabici.

Puvodni C Nahradni C

C18 M1/750V | 470nF 100V styroflex
C12 M5/750V 470nf 100V styroflex
C15 MS5/750V | 0,5uF 450V ellyt
C17 MS5/750V | 0,5uF 450V ellyt
C16 1M/360V 1uF 100V svitkovy
C13 1M/360V 1uF 160V svitkovy

C8 M1/750V 0,1uF 400V svitkovy
C21 60k/750V 68nF 400V styroflex

Tabulka 1b: Doporucené ndhrady ptivodnich
svitki ve velké krabici.

Pavodni C Nahradni C
C20 4M/1kV SuF 450V ellyt
C19 6M/1kV 10uF 450V ellyt
C10 3IM/360V SuF 450V ellyt
Cl1 1M/500V 1uF 400V svitkovy

Z ostatnich kondenzétorti mimo krabice je velmi
kriticky C2 (22 nF), filtrujici pfedpéti pro fizeni
prvni elektronky. Nesmi mit naprosto Zadny
svod. Také dilezity je kondenzator C14 (3k3),
vazebni mezi 4. elektronkou a koncovou. A
pochopiteln¢ 1 antenorovy kondenzator C2 (275
pF, sitova anténa), ktery provéfime nejen na
svod, ale i na zkuSebni napéti min. 500V
sttidavych.

Dale se vénujeme kontrole vsech
odpori, umisténych na spole¢ném svorniku




(viz obr. 2). Obvykle byva vadny odpor R16
(10k), ktery napaji stinici miizku koncové
elektronky. Pivodni odpor ptfekleneme stejnym
druhem. Jestlize zjistime na svorniku vice
vadnych odporti, potom bude ucelnéjsi cely
fetézec odport rozebrat, vadné nahradit novymi,
zamontovat a zapojit. Ostatni odpory mimo
svornik také zkontrolujeme, zejména zda nebyly
nahrazeny opory s nespravnymi hodnotami.
Svizelnd je nahrada poskozenych
potenciometri. PredevSim se pokusme o jejich
opravu. Vadné ¢asti vyménime ziskame je ze
starych potenciometriit podobnych typti. Na obr.
5a je rozkreslen potenciometr P3. Stejného
provedeni je také potenciometr P1, ktery mé na
konci hiidelky nasazen izola¢ni nastavec se
zéatezem pro Sroubovak je pfistupny otvorem
vzadu vSasi. Na obrazku 5b je znazornén
potenciometr P2. VSechny potenciometry musi
byt v naprostém poradku, zejména pak
potenciometr P1, kterym se nastavuje spravny
rezim detekéni elektronky. Protoze timto
nastavenim je soucasné ovlivnéna 1 ¢innost VF
elektronky a elektronky mezifrekvenéni, ma
kvalita tohoto potenciometru zisadni vyznam
pro fadnou funkci celého radiopfijimace.
Piekontrolujeme ss odpory vystupniho
trafa a sitové filtraéni tlumivky, ss odpory
budicitho vinuti reproduktoru. Pokud zjistime
preruSeni tohoto vinuti nebo jiné jeho zdvazné
poskozeni, neni mozno ho opravit, protoze
systtm  je  nerozebiratelny. Nemame-li
reproduktor  druhy  stejného  provedeni,
nahradime ho prozatim béznym dynamickym
reproduktorem se stalym magnetem a misto
budiciho vinuti s odboc¢kami zapojime odporovy
déli¢ stejnych hodnot na zatizeni cca 20W
(ztratovy tepelny vykon bude cca 8W). Sasi
piistroje propojime s reproduktorem pétikilovym
kablikem, nejlépe rozpojitelnym, s konektorem.
Zasuneme usmérnovaci elektronku a
pfistroj zapneme. Po nazhaveni a s osvétlovaci
zéarovickou by mél odbér ze sité Cinit cca 25W.
Anodové napéti v bod¢ 8 by mélo byt cca 350V,
v bodé€ 43 cca 280V a v bodé 21 cca 140V. Je-li
vSe v potadku, zasuneme koncovou elektronku
a presvédcime se o jeji spravné funkci. Na jeji
anod¢ bychom méli naméfit cca 260V a na
stinici miizce 220V, anodovy proud cca 22mA.
Odbér ze sité nyni vzroste na cca 40W. Dale
muzeme zasunout ¢tvrtou (detek¢ni)
elektronku a orientacné¢ se presvédcit o jeji
¢innosti ve funkci NF zesilovace. Jeji rezim

nastavime pomoci potenciometru P1. Pii téchto
ptedbéznych zkouskach se soucasné
piesvédé¢ime o tadné funkci vSech ti
potenciometrii. Pokud nejsou v absolutnim
potradku,dale v ozivovani nepokracujeme.

Nyni zasuneme zbyvajici t¥i elektronky.
Pfi  ozivovani nemiizeme postupovat po
jednotlivych  stupnich  pfijimace, protoze
piepétové poméry se ustdli na spravnych
hodnotadch (po nastaveni) az ptfi chodu celého
piijimace. Pokusime se naladit mistni stanici, ale
s nejvetsi pravdépodobnosti se ndm to nepodaii.
Dalsi postup je nasledujici:

Dle hodnot uvedenych ve schématu (obr.
1) prekontrolujeme napéti na fidicich miizkach
a anodach prvni a tfeti elektronky, téZ zméfime
kladné napéti na jejich katodach (mé€lo by byt
cca 140V bez signalu. Jestlize namétené hodnoty
odpovidaji udajim ve schématu, nastavime
spravné anodové napéti ¢tvrté elektronky
potenciometrem P1. Mélo by byt bez signalu
cca o 1V vyssi, nezZ je kladné napéti na katodach
elektronek E1 a E3. Rozdil téchto hodnot totiz
predstavuje klidové predpéti téchto elektronek,
kdy je jejich zesileni nejvetsi.

Nyni pfivedeme na fidici miizku tieti
elektronky mezifekvenéni kmitocet a doladime
nejprve sekundir druhého mezifrekvenéniho
transformatoru trimrem T9 a pak jeho primar
trimrem T8 (viz obr. 3). M¢li bychom vystacit se
signalem fadoveé 10mV.

Potom zkontrolujeme anodové napéti
sméSovaci elektronky E2, méfime je vSak
voltmetrem s malym odporem (1 kQ na volt o
tomto problému podrobnéji v SN ¢&. 8, pasaz o
ozivovani  oscilatoru). Pracuje-li  oscilator,
naméfime na jeho prvni miizce napéti -20 az -
50V (méfeno pfistrojem o vlastni spotiebé
50uA).  Nyni pfivedeme  mezifrekvencni
kmitocet na anodu této elektronky a doladime
nejdiive sekundar prvniho mezifrekvenéniho
transformatoru trimrem T7 a opravime polohu
T8 a T9. Primar 1. MF transformatoru ma velmi
plochou rezonan¢ni kiivku, takze na dolad’ovani
trimrem T6 prakticky nereaguje. Uplng presné
sladéni bychom museli provést pomoci
osciloskopu a rozmitaného generatoru, ale to
neni pro dobrou funkci nezbytné. Jestlize je
vinuti primaru 1. MFT vpotddku a také
kondenzator C7 ma ptedepsanou kapacitu (ve
schématu autora je udaj 6k8, jiné zdroje uvadeji
5k5 - pozn.red.), nebude mit rozladéni tohoto
obvodu vliv na cinnost piijimace. Signal



z generatoru by zde vSak mél byt mensi, nez 10
mV.

Nyni jiz, po piipojeni antény, bychom
méli zachytit pofad mistni stanice. I kdyz
budeme mit v tomto uspéch, piesto provedeme
kontrolu  sladéni pomocnym  vysilaCem
(signalnim VF generatorem). Na SV nastavime
kmitocet 1500 kHz, do antény pfivedeme
z generatoru kmitocet shodny a doladime trimry
T2, T1 a T3, které jsou u ladiciho kondenzétoru.
Potom pieladime jak pfijimac tak také generator
na 550 kHz a sledujeme souhlas se stupnici
piijimace. Pokud je rozdil vétsi, doladime
trimrem TS5, pfipadné prekontrolujeme velikost
kapacity pevné casti padingu C6. Citlivost by
méla byt rovnomérnd po celém rozsahu, cca
1000pV. Pak ptfepneme na DV, piekontrolujeme
hruby souhlas rozsahu se stupnici, pak preladime
na cca 300 kHz a doladime trimrem T4  jiné
moznosti doladéni zde nemame. Nesmime jiz
meénit polohu trimru TS5, porusili bychom tim
sladéni na DV.

Po ukonceni praci na sladéni pfijimace se
piesvéd¢ime o jeho bezchybné cCinnosti. Na
sifovou anténu (antenor) bychom méli bez
problémli zachytit v plné sile mistni vysilace.
Napft. v Prostéjove to bylo na SV Brno, Ostrava
a Viden, na DV pak Hvézda. Na uzemnéni
v anténni zdifce dalsi vysilace, jako napt. na SV
Bratislava, Inter-Praha, Budapest’ a dalsi, na DV
jest¢  VarSava.  (poznamka  k uvedenym
vysila¢im: udaj je zr. 1989, t.¢. vysilace Brno,
Ostrava a Videnl na SV jiz nejsou v provozu,
Hvézda na DV (270 kHz) je Radiozurndl pozn.
red.). VSe ve dne za plného slune¢niho svitu
vdubnu. Hvizdy se neobjevily, nebyl
zaznamenan ani sklon k nezddoucim oscilacim.
AVC pracuje téz bezvadné, kupft. ani pii kolisani
sitového napéti vrozmezi 160260V misto
jmenovitych 220V nebylo tfeba doregulovavat
potenciometrem P1. Dokonce ani pii vyméné
elektronek, pokud ovSem nejsou pfili§ slabé. I
kdyz citlivost piijimace je zhruba 10x niz$i, nez
u pozd¢jSich standardnich superhetli, presto je
jeho vykon mozno hodnotit jako velmi dobry 1
znyn¢jSich hledisek. Renovace vSak vyzaduje
velmi peclivou praci a dokonalé porozuméni
funkci pfistroje.

Pouzité soucastky

Odpory: Vsechny jsou zn. Siemens-Halske,
Sedé barvy. Odpory na svorniku maji @ 8,5 mm

a jsou rizné délky, viz obr. 3. Odpory mimo
svornik, tj. R1, R2, R3, R5 a R13 maji @ 3 mm a
délku 26 mm.

Kondenzatory: Svitkové zn. Siemens, slidové
Telefunken.

Velkd krabice nese oznaCeni Ko.Bv.7027a
Ko.Ko.226a.

Mal4d krabice je oznacena Ko.Bv.7026a
Ko0.K0.222b.

Svitkové kondenzatory mimo krabice jsou CI,
C3,C4aC9 00 8x 32 mm na ss napéti 1500V;
C2ma 0 12 x 32 mm na 1500V ss; C14 a C22
maji @ 8 x 32 mm na 1500V stf. a C23 mam O
13 x 41 mm na 1500V stf.

Slidové kondenzatory C6 a C7 jsou 33 x 19 x 7
mm

Civky: Rozméry viz obr. 2 a 3, stejnosmérné
odpory vinuti uvadi tabulka 2.

Tabulka 2: Stejnosmérné odpory vinuti civek
v Q.

Neuvedené civky L15 az L19 maji po 8Q. Ve
sloupci ,,Piepinac® je uvedena poloha pifepinace
vin pti které bylo méfeno, vyraz ,,lib“ znamena
polohu libovolnou.

L Prepinac Mezi body Q
1 lib. 2-3 16
2 DV 1-2 150
3 lib. 4-5 <6
4 DV 1-5 13
5 SV 6-—7 95
6 DV 7-8 <40
7 lib. 9-10 >5
8 DV 1-10 <14
9 lib. 11-12 <3
10 lib. 13a— 14 >1
11 lib. 14-15 2,5
12 DV 1-15 <4
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Obr. 1. Schéma zapojeni pristroje Telefunken 500.
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Obr. 3. Rozmisténi soucastek a vedeni spoji pod $asi.
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Obr. 4. Ladici prevod (a), ukazatel (b), knofliky (c).
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